

欧洲疾控中心警告：

# BA.4 与 BA.5 正成主要流行株

新冠变种毒株奥密克戎(Omicron)新亚型BA.4及BA.5目前逐渐在世界多地扩散,欧洲疾病预防控制中心(ECDC)13日警告,这两种变种病毒在欧洲传播速度较快,随着它们成为主要流行株,住院人数和死亡人数有可能增加。

综合路透社、香港《大公报》报道,截至目前,大多数欧盟国家检测到的BA.4和BA.5的病例占比都很低。但ECDC表示,在这两种奥密克戎亚型确诊病例增加的国家,整体病例在激增,如葡萄牙截至5月30日,BA.5确诊病例占到该国病例总数的87%。德国估计所有新增确诊病例中,有10%是BA.5。

英国国家统计局(ONS)数据显示,受BA.4及BA.5两种变种病毒影响,英格兰与北爱尔兰近期确诊人数呈现“小幅上升”。英国染疫住院人数也随之增加,每周增加10%。美国疾病控制和预防中心(CDC)近期报告估计,BA.5现在占美国所有新增病例的7.6%。

ECDC称,与其他奥密克戎变种相比,BA.4和BA.5导致重症的风险并不会更高,但这两类变种传播速度更快,有可能导致更多相关确诊病例出现,住院人数和死亡人数将有上升风险。

此前,ECDC在5月13日发声警告称,“BA.4和BA.5传播速度快,有可能在未来数月成为欧盟/欧洲经济区的主要流行株。”

今年3月,世界卫生组织将BA.4和BA.5纳入监测名单,ECDC将其列为“需要关注的变种”。

另据新华社报道,奥密克戎毒株新亚型BA.4和BA.5也引发了拉美地区墨西哥、巴西、玻利维亚等国新冠疫情反弹。

6月以来,墨西哥新冠疫情出现反弹迹象,部分当地媒体将其称为第五波疫情的开始。墨西哥国立自治大学卫生专家毛里西奥·罗德里格斯表示,过去两个月里,美国新冠疫情再次抬头引发疫情外溢,奥密克戎毒株的新亚型BA.4、BA.5产生免疫逃逸,防疫措施放松



与民众警惕意识下滑,这些因素导致墨西哥新一轮疫情传播。巴西各州卫生厅统计数据显

示,过去一周全国日均新增死亡病例160例,达两个月来最高水平。巴西奥斯瓦尔多·克鲁兹基金会传

染病专家儒利奥·克罗达近日表示,随着奥密克戎毒株新亚型的蔓延,巴西正面临新一波疫情。

## 沙特阿拉伯宣布今年朝觐季放宽防疫规定

朝觐人数超疫情前

沙特阿拉伯政府6月13日宣布,今年7月的伊斯兰教朝觐季中,防疫规定将再次放宽。只有麦加和麦地那两大圣地清真寺内仍需佩戴口罩,其余地区是否佩戴口罩政府不做强制要求。预计今年将有100万人参与朝觐,规模超过疫情前。

综合中央社、新华社报道,沙特内政部长表示,在麦加(Mecca)环绕穆斯林朝拜方向天房(Kaaba)而建的大清真寺(Grand Mosque),以及在麦地那(Medina)的先知穆罕默德(Prophet Mohammed)埋葬地先知寺(Prophet's Mosque),仍将要求民众必须戴口罩。其余地区政府不做强制要求,不过场所的主人仍可依

自身意愿坚持要来客戴口罩。此外,沙特也将不再要求民众进入密闭场所出示疫苗电子注射证明。

今年的7月7日到7月12日是伊斯兰教传统的朝觐季,大量信徒会从全球各地前往麦加进行一系列宗教仪式。沙特政府朝觐事务部今年4月9日宣布,今年麦加朝觐人数限额将增至100万,这个数字包括了沙特境内外的朝觐者。朝觐者年龄应在65岁以下,且已完成沙特认可新冠疫苗的完全接种;沙特境外朝觐者还需提交核酸检测阴性证明。而在疫情前,每年只有约85万人会参加朝觐。

此前两年,朝觐活动都受到疫情冲击,规模大大缩减。今年的朝

觐季则是疫情以来沙特首次接受海外信众朝觐。2020年,沙特政府为了加强新冠疫情防控,将当年参加麦加朝觐的人数限制在千人左右,仅接受本地信徒朝觐。

2021年,这一限制有所放宽,但朝觐者的范围也被限定在沙特境内的公民和外籍居民,人数上限为6万人,且必须满足18岁至65岁无慢性病、已完成两剂剂沙特认可疫苗接种,或完成一针剂疫苗接种已满14天并曾感染新冠肺炎后康复的条件,才可参加朝觐。

朝觐通常是沙特阿拉伯的重要收入来源,每年带来约120亿美元收入,但新冠疫情造成这项活动大量中断。

欧洲人权法院出手

## 英国向卢旺达遣送移民飞机最后一刻被叫停

当地时间6月14日,由于欧洲人权法院的临时干预措施,英国政府原定当天起飞运送非法移民前往卢旺达的飞机将暂缓起飞。

综合路透社、英国《卫报》报道,这架原定于当地时间14日22时30分从英国一处军用机场起飞的飞机,是在“引擎启动,机组人员登机”的情况下收到禁令,取消飞行计划的。欧洲人权法院(ECHR)向飞机上一名被遣返的伊拉克籍男子发出裁定称,在正在进行的司法程序期限届满之前,不应将其驱逐出境。预计伦敦高等法院将于7月对该案件进行司法审查,以决定驱逐令的合法性。

英国内政大臣普里蒂·帕特尔(Priti Patel)表示,她“很失望,但不会被吓退,现在开始为下一次航班做准备”。帕特尔5月31日宣布这班将非法移民运往卢旺达的航班计划时,计划将驱逐37人。6月10日英国高等法院裁定这班飞机可以起飞后,陆续有人通过各种法律程序被移出驱逐名单,但航班本身始终未能被阻止。在本次起飞前的最后关头,飞机上仅剩7名被驱逐人员。

英国首相约翰逊是在今年4月14日首次宣布将非法移民遣送非洲国家的计划的。约翰逊说,今后任何试图穿越英吉利海峡赴英,

以及今年1月1日以来已经抵英的偷渡者将可能被转送至卢旺达。

英国政府称,将偷渡者直接驱逐至非洲是为了打击偷渡集团及其背后的人口贩运体系。英国首相约翰逊4月14日宣布,英国与卢旺达签署了一项“移民和经济发展合作协议”,从今年5月起任何入境英国的非法移民都将被转移至卢旺达,完成难民申请并接受安置。英国政府将为被送到卢旺达的偷渡者提供“慷慨的一揽子支持计划”,包括抵达卢旺达后长达五年的培训、住宿和医疗保健。英国还将向卢旺达的经济发展和增长投资1.2亿英镑。

该计划遭到了包括联合国在内多方反对。英国民间组织发动网民向可能参与遣送的航空公司发出了上万封抗议信。代表联合国难民署的律师已两次警告英国内政部,其计划遣送难民至卢旺达的安排是非法的。甚至有媒体曝光了英国王储查尔斯在私人场合对这一计划的反对意见,王室方面对此未予否认,仅强调不评论王储的私人言论,且坚守英国王室不干预原则。



## 欧航局发布最新银河系多维地图

欧洲航天局13日发布借助“盖亚”空间探测器绘制的银河系多维地图。这是欧航局发布的第三批银河系探测数据,也是迄今最详尽的银河系星图。

欧航局新闻公报说,此次发布的数据涵盖了“盖亚”收集的约20亿颗恒星的最新数据,包括其化学成分、温度、颜色、质量、年龄,以及径向速度,即恒星接近或远离我们的速度。

此次公布的新数据还包括超过80万个银河系双星系统以及15.6万颗小行星等太阳系内天体的信息,此外还有银河系以外约290万个星系和190万颗类星体的信息。

“盖亚”探测器还探测到了星震。此前它已经发现了导致恒星

周期性膨胀和收缩的径向震动,而这次在成千上万颗恒星中还发现了强烈的非径向星震。比利时鲁汶大学教授康尼·阿尔茨说,星震能帮助人类进一步了解恒星,特别是其内部运转。“盖亚”为研究大质量恒星的“星震学”打开一座金矿。

欧航局说,新数据还显示,在我们所在的银河系中,一些恒星由原始物质构成,而像太阳这类恒星则富集了前几代恒星的物质;接近银河系中心和星盘平面的恒星与距离较远的恒星相比,金属含量更丰富。

“盖亚”探测器于2013年12月升空,次年7月正式投入科学观测。它将继续扫描天空,直到2025年燃料耗尽。

## 西方品牌退出给俄罗斯人生活带来变化

位于莫斯科市中心普希金广场的原麦当劳餐厅12日重新开业,正式更名为“只有美味”。离开门还有2小时,这家门店外就开始排起了长队。中午12时刚过,店外和街道两旁已经人潮涌动。

新华社报道,这里曾经是麦当劳30多年前进入俄罗斯市场后开设的首家门店。目前,原先麦当劳的“金拱门”标识已去掉。新的品牌标识是绿色背景上有一个红色圆圈和两根橙色线条,代表一个汉堡和两根炸薯条。

43岁的莫斯科市民弗拉基米尔买好餐走了出来。“我买了一个双层芝士牛肉汉堡、一个大份炸薯条和一杯可乐。汉堡和薯条的味道和以前差不多,价格上也变化不大,”弗拉基米尔表示,“虽然麦当劳没了,我们自己的品牌也不错。”

在麦当劳工作多年的斯维特兰娜说,没有一个员工辞职,大家都很高兴能重返工作岗位。“对我们来说什么都没有改变,只是帽子上的字母‘M’被去掉了。我很高兴回来,我已经习惯了在这里工作。”

当天重新开业的共有莫斯科和莫斯科州的15家原麦当劳餐厅。今年3月麦当劳宣布,在俄罗斯对乌克兰开展特别军事行动期间暂停在俄罗斯的业务。5月麦

当劳宣布退出俄罗斯市场。随后,俄罗斯商人、原麦当劳连锁餐厅的一名特许经营商亚历山大·戈沃尔与麦当劳签订协议,接手麦当劳在俄业务。

目前,西方对俄制裁蔓延到各个领域,影响俄罗斯人的生活。麦当劳、可口可乐、星巴克、优衣库、H&M等品牌纷纷暂停经营或撤出俄罗斯市场,支付平台PayPal关停在俄业务甚至导致许多俄罗斯人坐地铁、乘公交时无法使用手机支付。

西方制裁对俄罗斯人生活的影响,不只是物价上涨和部分产品的供应短缺这么简单。

一些俄罗斯民众称,他们离不开的并不是麦当劳,而是麦当劳品牌带给他们的早已习惯的生活方式。

“过去,我每天都会去麦当劳餐厅买一份早餐,它们的早餐很好吃,”弗拉基米尔说,“麦当劳停业后,我就需要适应新的习惯。”

“制裁对我们中年人来说,顶多是一些生活消费品价格上涨带来的困难,但是对年轻人而言,制裁意味着他们不得不改变了的生活方式。比如前一段时间,我的孩子抱怨说,一款她经常使用的音乐应用程序无法继续使用了。”莫斯科市民阿列克谢说。